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Представлены задания, связанные с выполнением экономических расчетов, имеющих отношение к формированию и использованию трудового потенциала: определение численности и динамики населения и трудовых ресурсов, исчисление показателей уровня и динамики производительности труда, денежных номинальных и реальных доходов, а также расчеты индивидуальных заработков в условиях разных систем стимулирования и оплаты труда.

Для студентов экономических направлений и специальностей.

Настоящие задания дополняют теоретический курс «Экономика труда», изучаемый студентами экономических специальностей в РЭА им. Г.В. Плеханова. Они предназначены для ознакомления студентов с методами экономических расчетов, так или иначе связанных с трудом, и состоят из трех разделов. 

Раздел 1 содержит задания по теме «Трудовые ресурсы и занятость населения».

Раздел 2 включает задания по теме «Методы исчисления уровня и динамики производительности труда».

Раздел 3 содержит задания по теме «Оплата труда и материальное стимулирование работников».

В начале каждого раздела приводятся методические указания, которыми целесообразно пользоваться при решении соответствующих задач.

Количество задач, которое может быть задано студентам для решения, определяется по усмотрению преподавателя, ведущего практические занятия в учебной группе.

РАЗДЕЛ 1. ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ И ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

При определении интенсивности и результатов естественного и механического движения населения рассчитываются следующие показатели: общий коэффициент рождаемости (Кр), общий коэффициент смертности (Ксм), коэффициент естественного прироста (Кпр.ест), коэффициент интенсивности миграции по прибытию (Кпрб), коэффициент интенсивности миграции по выбытию (Квб), коэффициент общей (валовой) миграции (Квм),  сальдо миграции (механического движения населения) (МС).

Упомянутые показатели рассчитываются по следующим формулам:
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где   Р  -   число   родившихся   за   год   на   определенной территории; 
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 - средняя численность населения соответствующей территории (полусумма численности на начало и конец года);

Кр=Ксп
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где Ксп - специальный коэффициент рождаемости; d – доля женщин фертильного возраста (15-49 лет) в общей численности населения;
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где Нжф - численность женского населения фертильного возраста;
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где У- число умерших за год на определенной  территории;

Кпр.ест=Кр-Ксм    (3)
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где Чпрб – численность прибывших за год на данную территорию;
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где Чвб – численность выбывших за год с данной территории.
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МС = Чпрб – Чвб
(6)

О = Е + МС
(7)

где О - общий прирост населения территории  за год (разница между численностью населения на конец года и численностью населения на начало года); Е - естественный прирост населения за год (разница между числом родившихся и числом умерших).

Результаты расчетов по формулам (6) и (7) со знаком "+" свидетельствуют о положительном сальдо миграции, а со знаком "-" - об отрицательном.
В составе трудовых ресурсов  определенной территории выделяются основная и дополнительная части.

Основная часть трудовых ресурсов представлена трудоспособным населением рабочего возраста. Границы рабочего возраста мужского населения - 16-59 лет, а женского населения - 16-54 года. Не включаются в состав трудовых ресурсов следующие категории лиц, находящихся в рабочем возрасте: а) неработающие инвалиды 1-й и 2-й групп; б) неработающие граждане, получающие пенсию по старости на льготных условиях. 

Дополнительная часть трудовых ресурсов представлена фактически работающими лицами, находящимися за пределами рабочего возраста (работающие подростки до 16 лет и работающие пенсионеры).

Трудовые ресурсы предприятия характеризуются численностью работников, включая: работников списочного состава; внешних совместителей; работников, выполнявших работы по договорам гражданско-правового характера и др.  
Списочная численность характеризует число сотрудников, которые официально работают в организации в данный момент; определяется на дату и в среднем за период. 

Среднесписочная численность работников за месяц исчисляется путем суммирования списочной численности работников за каждый календарный день месяца, включая праздничные (нерабочие) и выходные дни, и деления полученной суммы на число календарных дней месяца. Численность работников списочного состава за выходной или праздничный (нерабочий) день принимается равной списочной численности работников за предшествующий рабочий день.

Среднесписочная численность работников за период с начала года по отчетный месяц включительно определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы с начала года по отчетный месяц включительно, и деления полученной суммы на число месяцев работы организации за период с начала года, т.е. соответственно на 2, 3, 4 и т.д.

Движение кадров на предприятии характеризуется следующими показателями: 

Общий коэффициент оборота кадров (К0):
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где Чп – число принятых, Чу –  число уволенных работников, Чс – среднесписочная численность работников
Частные коэффициенты оборота кадров: Коп – по приему и Коу – по выбытию:
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Коэффициент сменяемости кадров равен меньшему из Коп и Коу..
Коэффициент текучести кадров (Кт) 
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где  Чусж — количество рабочих, уволившихся по собственному желанию; Чупн — количество рабочих, уволенных за прогул и другие нарушения трудовой дисциплины.
Экономически активное население (ЭАН) - это часть населения страны или отдельного ее региона в возрасте от 15 до 72 лет, которая обеспечивает предложение рабочей силы для производства товаров и услуг на рынке труда. 

ЭАН включает занятых и безработных. К занятым в экономике относятся лица, имеющие работу или занятие, приносящие им вознаграждение или доход. К безработным относятся лица, не имеющие работы и заработка, ищущие работу и готовые приступить к ней.

Безработным, зарегистрированным в государственной службе занятости, выплачивается пособие по безработице. По порядку начисления пособия безработные делятся  на две группы:

1. Безработные, которые имеют право на поддержание уровня жизни:

В первом (12-месячном) периоде выплаты: в первые три месяца - в размере 75 процентов их среднемесячного заработка (денежного довольствия), исчисленного за последние три месяца по последнему месту работы (службы); в следующие четыре месяца - в размере 60 процентов; в дальнейшем - в размере 45 процентов, но во всех случаях не выше максимальной величины пособия по безработице и не ниже минимальной величины пособия по безработице, увеличенных на размер районного коэффициента;

Во  втором (12-месячном) периоде выплаты - в размере минимальной величины пособия по безработице, увеличенной на размер районного коэффициента.
2. Другие. Этой категории безработных пособие начисляется: в первом (6-месячном) периоде выплаты - в размере минимальной величины пособия по безработице, увеличенной на размер районного коэффициента; во втором (6-месячном) периоде выплаты - в размере минимальной величины пособия по безработице, увеличенной на размер районного коэффициента.

В 2009 и 2010 годах минимальная величина пособия по безработице в РФ составляет 850 рублей,  максимальная величина пособия по безработице - 4900 рублей.

К экономически неактивному населению (ЭНАН) относятся неработающие лица возраста 15-72 лет. Основные категории ЭНАН: учащиеся дневных форм обучения (школьники, учащиеся ПТУ, студенты, аспиранты), пенсионеры, инвалиды, лица, занятые ведением домашнего хозяйства, уходом за больными, престарелыми и инвалидами.

ЗАДАНИЕ 1


Население области на 01.01.2009 г. составило 400 тыс. чел., а на 01.01.2010г. -  440 тыс. чел. В течение года в области родилось 6300 чел. и умерло 4200 чел. За этот же год в область въехало на постоянное жительство 44800 чел. и выехало за пределы области 6900 чел.  Определить  коэффициенты, характеризующие интенсивность и результаты естественного и механического движения населения области.

ЗАДАНИЕ 2

Население области на 01.01.2009г. - 500 тыс. чел., а на 01.01.2010г. - 480 тыс. чел. Определить коэффициент естественного прироста населения, если известно, что коэффициент интенсивности въезда населения в область за год составил 7‰, а коэффициент интенсивности выезда - 10‰.

ЗАДАНИЕ 3

Население области на 31.12.2009г. составило 300 тыс.  чел. Определить общий прирост населения области в 2009г., если за год в области умерло 3025 чел., что соответствует коэффициенту смертности 11‰. 

ЗАДАНИЕ 4

 
Численность населения области на 31.12.09 составила 800 тыс.чел. Количество умерших в области в течение 2009 г. достигло 9360 чел., что соответствует общему коэффициенту смертности 12‰. Определить численность населения области на 01.01.09.

ЗАДАНИЕ 5


Население области в 2009 г. составило 6,5 млн. чел., из которых 2 млн. чел. проживали в сельской местности, а остальные – в городах. Коэффициент рождаемости в городах составлял 12‰, а в сельской местности – 15‰. В 2010 г. численность городского населения области увеличилась на 9%. Коэффициент рождаемости в сельской местности снизился на 2%, а в городских поселениях – на 8%.


Как изменился коэффициент рождаемости в целом по области в 2010 году по сравнению с 2009г.?

ЗАДАНИЕ 6 


Население республики в 2009 г. составляло 4 млн. чел., из которых 1,5 млн. чел. проживали в городах, а остальные - в сельской местности. Коэффициент смертности городского населения был равен 9‰, а коэффициент смертности сельского населения был на 30% больше.

По прогнозу в 2011 г. численность городского населения увеличится на 0,3 млн. чел., а численность сельского населения уменьшится на 0,5 млн. чел. При этом предполагается, что коэффициент смертности городского населения сократится по сравнению с 2009 г. на 6%, а коэффициент смертности сельского населения возрастет  на 15%.

Как изменится коэффициент смертности в целом по республике в 2011 г. по сравнению с 2009 г.?

ЗАДАНИЕ 7

В 2009 г. общий коэффициент рождаемости в городских поселениях области составил 15‰, а в сельской местности - 20‰.  При этом 38% населения области проживало в сельской местности. По прогнозу в 2012 г. доля городского населения области увеличится на 6%, коэффициент рождаемости в сельской местности уменьшится на 5%, а в городских поселениях - на 8%. Как изменится общий коэффициент рождаемости в области в 2012 г. по сравнению с 2009 г.?
ЗАДАНИЕ 8

Имеются следующие данные о возрастном составе женского населения республики в 2009 г.:

	Интервал 
возраста,
лет

	Численность, 
млн. чел.

	Доля в общей 
численности

населения республики


	0-5
	5,78
	0,040

	5-10
	5,24
	0,036

	10-14
	5,06
	0,035

	15-19
	4,64
	0,032

	20-24
	5,36
	0,037

	25-29
	6,41
	0,044

	30-34
	6,17
	0,042

	35-39
	5,49
	0,038

	40-44
	2,93
	0,020

	45-49
	5,74
	0,039

	50-54
	4,47
	0,030

	55-59
	5,27
	0,036

	>60
	15,18
	0,104


Определить общий коэффициент рождаемости в республике в 2009 г, если известно, что в данном году родилось 2,5 млн. чел.

ЗАДАНИЕ 9

Определить долю миграции в общем приросте численности населения области за год, если известно:

1) численность населения на начало года – 500 тыс. чел.;

2) среднегодовая численность населения – 530 тыс. чел.;

3) общий коэффициент рождаемости – 12‰;

4) общий коэффициент смертности – 9‰.

ЗАДАНИЕ 10

Численность трудовых ресурсов региона на начало года составила 1800 тыс. чел. В течение года в рабочий возраст вступили 160 тыс. подростков; 180 тыс. чел. достигли пенсионного возраста, из них 100 тыс. чел. продолжали работать (в течение года); 10 тыс. чел. из состава трудовых ресурсов перешли на инвалидность 1-й и 2-й групп, а 80 тыс. чел. умерло. Сальдо механического движения трудовых ресурсов в республике за год составило + 25 тыс. чел.

Определить изменения в численности трудовых ресурсов региона за год и численность их на конец года.
ЗАДАНИЕ 11

По данным переписи населения в области численность его в рабочем возрасте на дату переписи составила 1 млн. чел., из которых 45% проживали в городе, а остальные - на селе.

Определить численность населения в рабочем возрасте к началу следующего после переписи года в городе и на селе, если известно:
1) численность населения, вступающего в рабочий возраст, - 40 тыс. чел. (25 тыс. в городе, остальные - на селе);

2) численность населения, выходящего за рамки рабочего возраста, - 22 тыс. чел. (12 тыс. в городе, остальные - на селе);
3) количество умерших в рабочем возрасте - 5 тыс. чел. (3 тыс. в городе, остальные - на селе);
4) за пределы области выбывает 3 тыс. чел. в рабочем возрасте (2 тыс. из города, остальные - из села).
ЗАДАНИЕ 12

Определить изменения в численности трудовых ресурсов региона за период по следующим данным:
1) численность трудоспособного населения в рабочем возрасте на начало периода составляет 1000000 чел., а количество работающих пенсионеров по старости - 40000 чел.;

2)  в течение периода предполагаются такие изменения в составе трудоспособного населения региона: а) в рабочий возраст войдет 250000 чел.; б) из других регионов прибудет 90000 чел. в рабочем возрасте; в) в общественное производство намечается вовлечь дополнительно 20000 пенсионеров по старости, г) прогнозируется, что 200000 чел. выбудет за пределы рабочего возраста в связи с переходом на пенсию, инвалидностью и  смертью; д) 15000 работающих пенсионеров по старости прекратят работу; е) в другие регионы уедет 75000 чел. в рабочем возрасте.
ЗАДАНИЕ 13

Численность населения региона на начало двухлетнего периода составляет 10 млн. чел., из которых на долю трудовых ресурсов приходится 60%.

Определить численность трудовых ресурсов региона в 1-м и 2-м годах периода, если предполагается, что общая численность населения в течение 1-го года увеличится на 1% по сравнению с началом периода, а в течение 2-го года - на 1,5% по сравнению с первым годом. Доля трудовых ресурсов в общей численности населения по сравнению с началом периода в 1-м году периода уменьшится на 0,015, а во 2-м году - на 0,02..

ЗАДАНИЕ 14

Численность и структура населения района выглядят следующим образом:
	Ин-тер-валы          воз-раста


	Мужское население


	Женское население


	
	Об-щая

чис-лен-ность

тыс.

чел.
	Нерабо-тающие

инвалиды 1-й и 2-й гр., % к числен-ности
	Нерабо-тающие пенсио-неры-льготники, % к числен-              ности
	Об-щая

чис-лен-ность

тыс.

чел.
	Нерабо-тающие

инвалиды 1-й и 2-й гр., % к числен-ности
	Нерабо-тающие пенсио-неры-льготники, % к числен-              ности

	0-15
	124,0
	0,5
	-
	117,0
	0,5
	-

	16-39
	212,0
	1,5
	-
	211,0
	2,0
	-

	40-54
	98,0
	2,0
	3,0
	115,0
	4,0
	2,5

	55-59
	31,0
	3,0
	4,0
	40,0
	4,0
	3,0

	60-65
	20,0
	4,0
	4,0
	15,0
	5,0
	3,5

	>65
	32,0
	5,0
	6,0
	76,0
	5,5
	4,0


Определить численность трудовых ресурсов района, если известно, что фактически работают в народном хозяйстве 2% общей численности населения возраста 0-15 лет, 10% - мужского населения 60-65 лет, 5%- мужского населения старше 65 лет, 8% -женского населения 55-59 лет,6% - женского населения 60-65 лет и 1% - женского населения старше 65 лет.

ЗАДАНИЕ 15

Определить численность экономически активного населения и его удельный вес в численности трудовых ресурсов и численности населения региона старше 15 лет, используя данные и результаты решения задания 14, если известно:
1) численность учащихся дневных общеобразовательных школ в возрасте 16-17 лет составляет в регионе 34000 чел;

2) численность студентов и аспирантов очной формы обучения составляет в регионе 22000 чел;
3) 10% трудоспособных женщин и 2% трудоспособных мужчин рабочего возраста, проживающих в регионе, заняты ведением домашнего хозяйства и уходом за больными, престарелыми и инвалидами.
ЗАДАНИЕ 16

По данным обследований населения по проблемам занятости, общая численность безработных 48000 чел.; по данным Федеральной службы по труду и занятости, в регионе зарегистрировано  21350 безработных. Используя результаты решения задания 15, определить численность занятых в регионе и уровни безработицы по двум методикам. Сделать выводы.

ЗАДАНИЕ 17

Российский гражданин был зарегистрирован в службе занятости в качестве безработного 1 марта 2008 г.  и имеет право на пособие, установленное в процентном отношении к среднему заработку, исчисленному за последние три месяца по последнему месту работы.

Определить размер полагающегося ему пособия по безработице в первом (12-месячном) периоде помесячно, если известно, что: 1) заработная плата за три последних месяца работы, предшествовавших обращению в службу занятости, составляла соответственно 5600, 6000 и 5850 руб.;2) в 2008 г. минимальный размер пособия по безработице составлял 770 руб., максимальный размер – 3080 рублей.

Сделать выводы.

ЗАДАНИЕ 18
Определить среднесписочную численность работников предприятия, используя имеющиеся и заполнив недостающие данные:

	Числа месяца
	Подлежат

включению в 

среднесписочную

численность
	Числа месяца
	Подлежат

включению в 

среднесписочную

численность

	1
	320
	16
	380

	2
	324
	17
	385

	3
	325
	18
	387

	4
	328
	19 СБ
	

	5 СБ
	
	20 ВС
	

	6 ВС
	
	21
	395

	7
	340
	22
	398

	8
	347
	23
	400

	9
	348
	24
	402

	10
	350
	25
	400

	11
	349
	26 СБ
	

	12 СБ
	
	27 ВС
	

	13 ВС
	
	28
	410

	14
	370
	29
	412

	15
	372
	30
	412


ЗАДАНИЕ 19
Вновь созданная организация начала работать с 24 февраля 2010 г. Определить среднесписочную численность работников предприятия за февраль, используя имеющиеся и заполнив недостающие данные таблицы:

	Числа месяца
	Подлежат включению 

в среднесписочную численность

	24
	670

	25
	670

	26 СБ
	

	27 ВС
	

	28
	675

	29
	680

	30
	680

	31
	683


ЗАДАНИЕ 20
Среднесписочная численность работников предприятия составила: в январе – 620 чел., в феврале – 640 чел., в марте – 690 чел.  Определить среднесписочную численность работников за I квартал.

ЗАДАНИЕ 21
Предприятие начало работать в марте.  Среднесписочная численность работников в марте составила 720 чел.  Определить среднесписочную численность работников за I квартал.

ЗАДАНИЕ 22
Предприятие начало работать в марте. Среднесписочная численность работников составила: в марте – 450 чел., в апреле – 660 чел., в мае – 690 чел. Определить среднесписочную численность работников за период с начала года.

ЗАДАНИЕ 23
Предприятие с сезонным характером работы начало работать в апреле и закончило в августе. Среднесписочная численность работников составила: в апреле – 641 чел., в мае – 1254 чел., в июне – 1316 чел., в июле 820 чел., в августе – 457 чел. Определить среднесписочную численность работников за год.

ЗАДАНИЕ 24
Определить коэффициент использования эффективного фонда рабочего времени исходя из данных Баланса рабочего времени одного среднесписочного рабочего по предприятию за 2009 год (рассчитать и заполнить недостающие данные):

	№

п/п
	Элементы рабочего времени


	По 
плану
	Фактически

	1.
	Календарное время, дней
	365
	365

	2.
	Выходные и праздничные дни
	100
	100

	3.
	Номинальное время, дней
	
	

	4.
	Невыходы, дней
	
	

	
	в том числе:
	
	

	а)
	очередные и дополнительные отпуска
	29,5
	29,5

	б)
	отпуска, связанные с родами
	0,9
	0,8

	в)
	выполнение государственных и общественных обязанностей
	1,8
	1,8

	г)
	по болезни
	9,2
	9,7

	д)
	по разрешению администрации
	1,6
	1,8

	е)
	целодневные простои
	-
	0,5

	ж)
	прогулы
	-
	0,1

	5.
	Фактически используемое время, дни
	
	

	6.
	Установленная средняя продолжительность рабочего дня, часов
	7,7
	7,7

	
	из них:
	
	

	а)
	перерывы для кормящих матерей
	-
	-

	б)
	льготные часы подросткам
	0,02
	0,01

	в)
	внутрисменные простои
	-
	0,2

	г)
	сверхурочная работа
	-
	-

	7.
	Фактическая продолжительность рабочего дня, часов
	
	

	8.
	Эффективный фонд рабочего времени, часов
	
	


ЗАДАНИЕ 25
На предприятии при среднесписочной численности работающих в 1500 человек в течение года уволено 157 человек, а принято – 218 человек.  
Определить: общий коэффициент оборота кадров; коэффициент оборота кадров по приему; коэффициент оборота кадров по выбытию; коэффициент сменяемости кадров.

ЗАДАНИЕ 26
Среднесписочная численность работников цеха – 660 чел. В течение года выбыло: по собственному желанию – 37 чел.; за нарушение трудовой дисциплины – 5 чел.;  в связи с выходом на пенсию – 11 чел.; в связи с призывом в армию – 13 чел.;  в связи с поступлением в учебные заведения – 4 чел.; в связи с переводом на другую должность в другое подразделение – 26 чел.

Определить:  коэффициент выбытия кадров; коэффициент текучести кадров.

РАЗДЕЛ 2. МЕТОДЫ ИСЧИСЛЕНИЯ УРОВНЯ И ДИНАМИКИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Производительность труда характеризует результативность затрат живого труда в экономике. Для определения уровня и динамики производительности труда применяются две группы показателей - показатели выработки ( W) и показатели трудоемкости единицы продукции (t).
Уровень выработки определяется по следующей формуле:
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где Q - объем произведенной продукции; Тж - затраты живого труда на производство Q, выраженные в единицах затраченного рабочего времени (часы, дни и т.д.); Ч - численность работников, участвовавших в производстве Q.
Уровень трудоемкости единицы произведенной продукции определяется по следующей формуле:
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При расчете показателей выработки объем производства продукции определяется по-разному в зависимости от состава изготовленной продукции.
Если выпускается однородная продукция, величина Q в формулах (8) и (8а) выражается непосредственно в натуральных единицах (шт., м, кг и т.п.) и формируются натуральные показатели выработки.
Если выпускается сравнительно однородная продукция, величина Q в формулах (12) и (12а) выражается в условно-натуральных единицах (условные тонны, пары обуви, банки консервов и т.п.) и формируются условно-натуральные показатели выработки. В данном случае физические объемы сравнительно однородной продукции приводятся к сопоставимым величинам, которые можно непосредственно суммировать. Процедура подобного приведения сводится к следующему. Выбирается условная единица (эталон) какого-то вида сравнительно однородной продукции. К этому эталону с помощью переводных коэффициентов, определяемых исходя из потребительских свойств или трудоемкости изготовления, приравниваются прочие виды произведенной сравнительно однородной продукции. Пересчет изготовленной продукции в условные единицы происходит умножением объема выпущенной продукции каждого вида на соответствующий переводной коэффициент.
Если выпускается разнородная продукция, величина Q в формулах (12) и (12а) принимает трудовое или стоимостное выражение и формируются трудовые или стоимостные показатели выработки.
Уровень выработки в трудовом выражении (Wт) рассчитывается по следующей формуле:
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где 
[image: image18.wmf]i

q

 – объем производства i-го вида выпускаемой продукции в натуральном выражении, шт.; tнi - фиксированная (неизменная) норма времени на изготовление единицы i-го вида выпускаемой продукции; n - количество видов выпускаемой продукции; Ч - численность работников, принимавших участие в производстве объема продукции, обозначенного в числителе дроби.
Уровень выработки в стоимостном выражении (Wс) рассчитывается по следующей формуле: 
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где 
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- неизменная оптовая цена 1-го вида выпускаемой продукции; 
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 - постоянная часть оптовой цены 1-го вида продукции. В качестве 
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 чаще всего выступает норматив стоимости обработки (НСО) или норматив чистой продукции (НЧП). НСО - это часть оптовой цены, включающая заработную плату рабочих с отчислениями на социальное страхование, общезаводские и общецеховые расходы. НЧП - это часть оптовой цены, включающая заработную плату работников с отчислениями на социальное страхование и прибыль. Значения прочих символов в формуле (15) - те же, что и в формуле (14).

Выработка в стоимостном выражении может быть измерена по валовой продукции (ВП), товарной продукции (ТП), чистой продукции (ЧП), нормативно-чистой продукции (НЧП), а также по нормативной стоимости обработки (НСО).

Валовая продукция включает стоимость готовой продукции и полуфабрикатов собственного производства, т.е. продукции, не завершенной производством.

Товарная продукция включает стоимость продукции, готовой к отпуску потребителям:
ТП=ВП-НЗП
(16)

где НЗП – стоимость незавершенного производства.

Чистая продукция – это часть валовой продукции, соответствующая вновь созданной стоимости: 

ЧП =ВП – НЗП – (МЗ+КП+А) = ЗП + ПР

(17)
где МЗ – материальные затраты; КП – стоимость поставок по кооперации; А – амортизационные отчисления; ЗП – заработная плата; ПР – прибыль.

Динамика показателей выработки, исчисленных упомянутыми методами, оценивается с помощью расчета соответствующих индексов.
Индексы изменения натуральных и условно-натуральных показателей выработки (Iwн) рассчитываются по формуле:
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где Wон - выработка в натуральном (условно-натуральном) выражении в отчетном периоде; WБн - выработка в натуральном (условно-натуральном) выражении в базисном периоде.

Индексы изменения трудовых и стоимостных показателей выработки (Iwт; Iwс) исчисляются по следующей формуле: 

[image: image24.wmf]Б

n

i

i

i

Hi

Б

i

n

i

i

i

Hi

i

T

Ч

p

p

t

q

Ч

p

p

t

q

Iwc

Iw

å

å

=

=

´

´

=

1

,

0

1

,

0

)

,

(

:

)

,

(

)

(

(19)

где 
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 - объем производства i-го вида продукции в натуральном выражении соответственно в отчетном и базисном (предшествующем) периодах шт.; Ч° и ЧБ - численность работников, принимавших участие в производстве продукции соответственно в отчетном и базисном (предшествующем) периодах. 
Значения прочих символов в формуле (19) те же, что в формулах (14) и (15).
Выполнение математических действий, предписанных формулой (18), позволяет получить иное выражение индекса изменения трудовых и стоимостных показателей выработки:
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При определении индекса производительности труда (выработки) (
[image: image29.wmf]Iw

) по совокупности хозяйственных единиц рекомендуется использовать следующую формулу:
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где ij  - индекс производительности труда (выработки) в j-й хозяйственной единице; Ч0j - численность работников j-й хозяйственной единицы в отчетном периоде, m - количество хозяйственных единиц, входящих в данную совокупность.
При изучении производительности труда рабочих используются показатели часовой, дневной и месячной (квартальной, годовой) выработки. Эти показатели позволяют оценить результативность труда рабочих с учетом характера использования рабочего времени. Между указанными показателями существуют следующие зависимости:

Wдн =Wч× чф
(21)

IWдн = IWч×Iчф

 (21а)
Wм(кв.г) =Wдн× дфм(кв.г)
(22)

IWм(кв.г) = IWдн×Iдфм(кв.г)
(22а)

где Wч - часовая выработка, Wдн - дневная выработка, Wм(кв.г) - месячная (квартальная, годовая выработка);  IWч, Iwдм , Iwм(кв.г) - соответственно индексы часовой, дневной и месячной (квартальной, годовой) выработки; чф - число часов фактически отработанных в течение рабочего дня; дфм(кв.,г) - число дней, фактически отработанных в течение месяца (квартала, года); Iчф,Iдфм(кв.,г) - соответственно индексы изменения фактически отработанных часов в течение рабочего дня и фактически отработанных дней в течение месяца (квартала, года).
Определение производительности труда с помощью показателя "Трудоемкость единицы произведенной продукции" (t) предполагает расчет полной фактической величины  последней. Полная фактическая трудоемкость единицы произведенной продукции (tпф) определяется следующим образом:

[image: image31.wmf]уф

оф

тф

пф

t

t

t

t

+

+

=

 
(23)

где tпф - фактическая технологическая трудоемкость единицы продукции (затраты времени основных рабочих), ч; tоф - фактическая трудоемкость обслуживания в расчете на единицу продукции (затраты времени вспомогательных рабочих), ч; tуф - фактическая трудоемкость управления в расчете на единицу продукции (затраты времени руководителей, специалистов и служащих).
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где Тнi - нормативная технологическая трудоемкость всей продукции i-го вида, нормо-ч; К - коэффициент выполнения норм основными рабочими; Qi - произведенное количество единиц продукции i-го вида
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где Тфв(Тфу) - фактическое число часов, отработанное вспомогательными рабочими (руководителями, специалистами и служащими) за период, в котором была произведена продукция Qi. 
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где Чфj - число часов, фактически отработанных j-м вспомогательным рабочим (руководителем, специалистом, служащим) за период, в котором была произведена продукция Qi; m - количество вспомогательных рабочих (руководителей, специалистов, служащих).
ЗАДАНИЕ 27
В базисном году выплавка стали в мартеновском цехе составила 1218 тыс. т, среднесписочная численность рабочих - 600 чел., среднесписочная численность работающих - 700 чел. В отчетном году выплавка стали увеличилась на 5%, среднесписочная численность рабочих уменьшилась на 20 чел., а численность работающих осталась без изменений. Определить уровни выработки на одного рабочего и одного работающего в каждом из годов и индексы изменения показателей выработки.

ЗАДАНИЕ 28
По данным, приведенным в таблице, определить изменение производительности труда на обувной фабрике в условно-натуральных измерителях. Коэффициенты перевода  в условные пары обуви определить по плановой трудоемкости изготовления одной пары обуви, приняв за эталон изделие с наименьшей трудоемкостью.
	Наименование 

изделий
	Объем производства,

тыс. пар
	Затраты труда,

тыс. чел-ч.

	
	план
	фактически
	план
	фактически

	Ботинки рабочие
	100
	112
	200
	218

	Ботинки хромовые
	400
	350
	840
	725

	Туфли модельные
	300
	385
	900
	1155


ЗАДАНИЕ 29

Отчетная численность работников мыловаренного предприятия превысила базисную на 8%.


Используя данные таблицы, определить изменение производительности труда на предприятии, измеренной условно-натуральным методом. Коэффициенты перевода в условные тонны мыла рассчитать по соотношению процента жирности, приняв за эталон мыло II сорта.

	Наименование продукции
	Процент жирности
	Объем производства, тыс. т.

	
	
	Базисный 

период
	Отчетный период

	Мыло III сорта
	45
	1000
	850

	Мыло II сорта
	60
	2000
	2200

	Мыло I сорта
	72
	800
	1200


ЗАДАНИЕ 30

В механическом цехе количество изготовленных изделий и фиксированные трудовые затраты на одно изделие характеризуются следующими данными:

	Вид изделия
	Кол-во изготовленных изделий, шт.
	Фиксированная норма времени на одно 

изделие, нормо-ч.

	
	Период
	

	
	Базисный
	Отчетный
	

	А
	3000
	3100
	15

	Б
	1800
	1900
	8

	В
	2200
	2000
	10


Численность рабочих возросла с 420 в базисном периоде до 450 чел. в отчетном. Определить изменение объема производства и производительности труда в цехе (в %).

ЗАДАНИЕ 31
Имеются следующие данные о показателях экономической деятельности предприятия

	Показатели 
	Единица измерения
	Базисный период
	Отчетный период

	1
	2
	3
	4

	1. Валовая продукция
	Тыс. руб.
	16560
	17500

	1.1. Объем незавершенного производства
	Тыс. руб.
	900
	1100

	1.2. Стоимость сырья и материалов
	Тыс. руб.
	6080
	6400

	1
	2
	3
	4

	1.3. Стоимость топлива и электроэнергии
	Тыс. руб.
	770
	890

	1.4. Стоимость поставок по кооперации со стороны 
	Тыс. руб.
	590
	690

	1.5. Амортизационные отчисления
	Тыс. руб.
	1170
	1170

	1.6. Заработная плата 
	Тыс. руб.
	4200
	4350

	1.7. Прибыль
	Тыс. руб.
	2850
	2900

	2. Численность персонала
	Чел.
	1625
	1620


Определить изменение в уровне производительности труда в отчетном периоде по сравнению с базисным, используя показатели выработки валовой, товарной и чистой продукции.

Объясните причины различий в динамике производительности труда, измеренной упомянутыми показателями.

ЗАДАНИЕ 32
В швейном объединении перешли к измерению объема производства и производительности труда, используя норматив стоимости обработки (НСО). Фиксированные значения элементов, формирующих НСО отдельных видов изделий, было решено определять в % к величине действовавших до перехода оптовых цен.
По данным следующей таблицы определить уровень производительности труда в объединении в базисном и отчетном периодах и его динамику, зная, что численность занятых в базисном периоде составляла 200 чел., а в отчетном - на 4% меньше.
	Видыпроизводимых изделий
	Объем производства в натуральном выражении, шт.
	Оптовая цена изделия, руб.
	Элементы НСО (% к цене)

	
	базисный период
	отчетный период
	
	заработная плата с начислениями
	общецеховые расходы
	общеза-водские 

расходы

	Костюм
	500
	520
	2480
	12
	14
	9

	Куртка
	600
	660
	1240
	10
	12
	8

	Брюки
	800
	776
	560
	9
	10
	6


ЗАДАНИЕ 33
Товарооборот продовольственного магазина в отчетном периоде 160 млн. руб. в текущих ценах, а численность продавцов была равна 22 чел. Выработка на одного продавца в базисном периоде составила 7 млн. руб. Цены в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличились на 8%. Определить изменение выработки в отчетном периоде по сравнению с базисным.

ЗАДАНИЕ 34

Определить изменение производительности труда в объединении, используя данные следующей таблицы:

	Филиал объединения
	Изменения производительности труда в отчетном периоде по сравнению с базисным, %
	Численность работающих в отчетном 

периоде, чел.

	I
	+ 3,5
	5920

	II
	- 8,3
	790

	III
	+ 6,0
	1260

	IV
	Без изменений
	330


ЗАДАНИЕ 35

Определить изменение производительности труда по группе предприятий, используя следующие данные:
	Пред​при​ятие
	Измеритель объема производства
	Объем производ-ства
	Численность работников, чел.
	Объем производ-ства
	Численность работников, чел.

	
	
	Базисный период
	Отчетный период

	А
	Стоимость товарной продукции, тыс. руб.
	36000
	3000
	44000
	3600

	Б
	Нормативная стоимость обработки, тыс. руб.
	9000
	1500
	10500 
	1500

	В
	Трудоемкость объема производства, тыс. нормо-ч
	4340
	3880
	4270
	3930

	Г
	Условно-натуральные единицы, тыс. у.е.
	16450 
	8980
	17500 
	8900


ЗАДАНИЕ 36

Определить изменение производительности общественного труда за период, если произведенный национальный доход в текущих ценах увеличился с 131480 до 420200 млрд. руб. (рост цен за период составил 320 %), а численность трудоспособного населения, занятого в производстве национального дохода, сократилась с 70,85 до 68,48 млн. чел.

ЗАДАНИЕ 37
Валовой общественный продукт, произведенный в сфере материального производства и выраженный в сопоставимых ценах, увеличился за период с 84 до 110 млрд. руб. Численность занятых в экономике за  этот период снизилась на 5%, а доля занятых в материальном производстве сократилась с 75 до 62%. Определить, как изменилась производительность труда в материальном производстве.

ЗАДАНИЕ 38
Используя следующие данные, определить двумя способами изменение дневной и годовой выработки рабочих.
	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год

	Часовая выработка, руб.
	1000
	

	Фактическая продолжительность рабочего дня, ч
	7,5
	7,2

	Число рабочих дней, отработанных за год одним среднесписочным рабочим
	220
	225


Часовая выработка отчетного периода на 15% больше, чем в базисном году.

ЗАДАНИЕ 39
Используя следующие данные, определить изменение производительности труда по показателям часовой, дневной и годовой выработки. Сделать выводы.

	№
	Показатели
	Ед. изм.
	Базисный год
	Отчетный год

	1.
	Нормативно-чистая продукция в сопоставимых ценах
	млн.руб.
	264,5
	273,3

	2.
	Среднесписочная численность рабочих
	чел.
	860
	870

	3.
	Средняя продолжительность рабочего года
	дни
	230,3
	233,9

	4.
	Средняя продолжительность рабочего дня
	час.
	7,62
	7,67


ЗАДАНИЕ 40
Цех специализируется на производстве изделия,  полная фактическая трудоемкость единицы которого составила в базисном периоде 9 чел.-ч.
Определить, как изменилась производительность труда в отчетном периоде по сравнению с базисным, если известно: фактически за месяц было изготовлено 10 тыс. изделий; нормативная технологическая трудоемкость фактического выпуска была равна 80 тыс. нормо-ч, а процент выполнения норм основными рабочими - 106.
В цехе работает 6 вспомогательных рабочих, половина которых отработала полный месяц (21 восьмичасовую смену), а остальные отработали по 15 восьмичасовых смен.
Штатным расписанием в цехе предусмотрено 4 должности руководителей и специалистов, один из которых в отчетном месяце находился в отпуске, а остальные отработали полный месяц. Фактические трудозатраты работников заводоуправления, относимые на продукцию цеха, составили 15% от фактических затрат труда руководителей и специалистов цеха.

ЗАДАНИЕ 41
Предприятие увеличило объем производства по сравнению с базисным периодом на 2%. Базисная и фактическая численность работающих представлена в таблице.

	Подразделения 

предприятия 
	Численность работающих, 

чел.

	
	Базисный 
период
	Отчетный 
период

	Основные цехи
	500
	510

	Ремонтный цех
	50
	55

	Складские и транспортные службы
	80
	100

	Другие вспомогательные цехи
	250
	245

	Прочие службы
	220
	220


Определить, как изменилась производительность труда в целом по предприятию. Как изменилась бы производительность труда на предприятии, если во всех цехах, имеющих абсолютное превышение численности по сравнению с базисным периодом, численность сохранилась бы на базисном уровне?

РАЗДЕЛ 3 КАЧЕСТВО И УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ. ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА ТРУД.

В экономических расчетах принято выделять номинальную, располагаемую и реальную заработную плату.

Номинальная заработная плата (Зн) – эта вся начисленная работнику денежная сумма за выполняемую им работу. Располагаемая заработная плата – это номинальная заработная плата за вычетом подоходного налога и иных обязательных платежей (Н). Реальная заработная плата (Зр) – это количество товаров и услуг, которые работник может приобрести на располагаемую заработную плату.


Уровень реальной заработной платы определяется по следующей формуле: 

Зр=(Зн-Н) 
[image: image35.wmf]´
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где Iпс – индекс покупательной способности денег (величина, обратная индексу цен).

Связь между динамикой располагаемой денежной заработной платы и реальной заработной платы выражается формулой:


[image: image36.wmf],

)

(

I

ц

Н

Зн

I

I

зз

-

=


(28)

где Iзр – индекс реальной заработной платы, I(Зн-Н) – индекс располагаемой денежной заработной платы, Iц – индекс цен.

Проводя расчеты величины индивидуальных заработков работников, необходимо учитывать следующие обстоятельства.
Тарифная ставка (должностной оклад) работника любого разряда [ТС(ДО)] определяется по следующей формуле:
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где  ТСn(ДОn)  - тарифная  ставка (должностной  оклад) работника n-го разряда; ТС1(ДО1) - тарифная ставка (должностной оклад) работника 1 разряда; ТКn - тарифный коэффициент n-го разряда по применяемой тарифной сетке.
Заработок работника, оплачиваемого повременно (Зп), исчисляется по формуле

Зп=ТСп
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где ТСп - тарифная ставка работника за единицу времени, (час, день); Тф - количество фактически отработанного времени за расчетный период в соответствующих единицах, (часы, дни).
Заработок работника, оплачиваемого сдельно (Зсд), исчисляется по формуле:

Зсд =  R
[image: image39.wmf]´
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где R - сдельная расценка - размер оплаты за единицу изготовленной продукции (единицу выполненной работы); q - количество единиц изготовленной продукции (выполненной работы).
Расчет сдельных расценок имеет определенную специфику в зависимости от применяемой разновидности сдельной оплаты.
В условиях прямой индивидуальной сдельной системы, когда заработок работника определяется по результатам его личного труда, сдельная расценка рассчитывается по одной из следующих формул:
R=
[image: image40.wmf],
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 или
R=ТСраб
[image: image41.wmf]´
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где ТСраб - тарифная ставка, соответствующая разряду выполняемой работы; Нвыр - норма выработки, установленная работнику; Нвр - норма времени на выполнение единицы работы (изготовление единицы продукции), выполняемой работником.

В условиях косвенной сдельной системы заработок вспомогательного рабочего рассчитывается несколькими способами, один из которых предполагает расчет косвенной сдельной расценки (Rкс) по формуле:
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где  ТСвр – тарифная ставка вспомогательного рабочего; Чор - численность основных рабочих, которых он обслуживает.

Косвенный сдельный заработок (Зкс) определяется по формуле:

Зсдк=Rкс х Qор
где  Qор – объем производства основных рабочих, измеренный в человеко-часах.
При расчете сдельных расценок следует обеспечить соответствие между единицами времени, относительно которых установлены тарифные ставки, и единицами времени, относительно которых установлены нормы времени (выработки). Если норма выработки установлена на смену, то при расчете расценки используется дневная ставка; если установлена часовая норма выработки, то используется часовая ставка. Норма времени, установленная в минутах, при расчете сдельной расценки выражается в долях часа.
В условиях коллективной (бригадной) сдельной системы формированию индивидуальных заработков предшествует, как правило, образование коллективного (общебригадного) сдельного заработка. В связи с этим рассчитывается коллективная сдельная расценка за единицу работ, выполняемых бригадой, (Rкол). При выполнении бригадой сборочных, монтажных и т.п. работ коллективная сдельная расценка определяется по формуле:
Rкол=
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где ТСраб i- тарифная ставка, соответствующая разряду i -го вида работ, входящего в комплекс работ, выполняемых в бригаде; tHi - норма времени на выполнение i -го вида работы; m -количество видов выполняемых работ.
Заработок бригады сдельщиков по коллективным сдельным расценкам (Зск) определяется по формуле

Зск:=Rкол
[image: image47.wmf]´
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где Qкол - объем работы (произведенной продукции), выполненный коллективом (бригадой) сдельщиков.

Общебригадный заработок, (включая и возможные премиальные выплаты) распределяется между членами бригады чаще всего в соответствии с их квалификацией, фактически отработанным временем и коэффициентом трудового участия (КТУ), показывающим индивидуальный вклад каждого работника в общий результат работы бригады.
Конкретная формула расчета индивидуального заработка рабочего в бригаде (3i) при условии, что КТУ применяется ко всему общебригадному заработку, выглядит следующим образом:
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где Зсд.бр. - общий заработок бригады сдельщиков; ТCi -часовая тарифная ставка i-го рабочего бригады; чфi - число часов, фактически отработанных i-м рабочим за расчетный период; КТУi - коэффициент трудового участия 1-го рабочего; m - количество рабочих в бригаде.
Повременная форма оплаты труда и любая разновидность сдельной оплаты на практике могут дополняться премированием. В этом случае заработок работника (коллектива работников) (Зпр) определяется по формуле 
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где Зосн - основной заработок работника (коллектива работников); для повременщиков Зосн - заработок в соответствии с их тарифной ставкой и фактически отработанным временем, для сдельщиков - заработок по сдельным расценкам за выполненную работу (произведенную продукцию); П - процент премии к основному заработку, определяемый по шкале премиальных выплат в соответствии с характером выполнения установленных показателей и условий премирования.
Бестарифные модели основаны на долевом распределении средств, предназначенных на оплату труда, в зависимости от различных критериев и, прежде всего, на принципах согласованной оценки профессиональных качеств работников и их вклада в конечный результат.

Заработная плата облагается налогом на доходы физических лиц (НДФЛ) по ставке 13%. При исчислении НДФЛ применяются стандартные налоговые вычеты. Для работников, не относящихся к льготным категориям, стандартный вычет в 2010 г. составлял 400 рублей, но до месяца, в котором их доход, исчисленный нарастающим итогом с начала года, не превысит 40 000 рублей. Работники, имеющие детей в возрасте до 18лет (учащихся очной формы обучения, аспирантов, ординаторов, студентов и курсантов до 24 лет), в 2009г. имели право на стандартный вычет в размере 1000 рублей на каждого ребенка, находящегося на их обеспечении, до месяца, в котором доход, исчисленный нарастающим итогом с начала года, не превысит 280 000 рублей.
ЗАДАНИЕ 42
На основе данных следующей таблицы рассчитать помесячные соотношения между прожиточным минимумом трудоспособного населения, минимальным размером оплаты труда (МРОТ), тарифной ставкой 1 разряда работников бюджетной сферы и средней заработной платой в экономике России.
	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Величина прожиточного минимума, руб./мес.

	1  кв
	1232
	1513
	1865
	2228
	2502
	3138
	3640
	3993
	4755
	5497

	2  кв
	1290
	1635
	1960
	2328
	2588
	3290
	3717
	4116
	5024
	5607

	3  кв
	1350
	1658
	1980
	2318
	2629
	3288
	3709
	4197
	5017
	5620

	4  кв
	1406
	1711
	2065
	2341
	2690
	3302
	3714
	4330
	5086
	5562

	Минимальный размер оплаты труда, руб./мес.

	дата
	01.07
	01.01/

01.07
	01.05
	01.10
	-
	01.01/

01.09
	01.05
	01.09
	-
	01.01

	
	132
	200/

300
	450
	600
	-
	720/

800
	1100
	2300
	-
	4330

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Размер тарифной ставки 1 разряда, руб./мес.

	дата
	
	01.01/
01.07/

01.12
	-

	01.10
	-
	01.01/01.09
	01.05/
01.10
	01.09
	01.12
	

	
	110
	200/
300/

450
	-
	600
	-
	720/
799,2
	1100/
1221
	1404
	НСоТ
	-

	Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата на 1 работника, руб./мес.

	
	1698
	3240
	4360
	5499
	6740
	8555
	1064
	13593
	17112
	18588


В письменной форме сделать выводы о характере и динамике этих  соотношений.
ЗАДАНИЕ 43
Определить приблизительную величину прожиточного минимума за текущий месяц для основных социально-демографических групп населения, исходя из минимальных норм потребления, установленных на продукты питания, непродовольственные товары и услуги в потребительской корзине для каждой группы, и средних цен покупок. Сравните результаты с минимальными социальными гарантиями для этих групп населения.

ЗАДАНИЕ 44
Определить приблизительную величину прожиточного минимума за текущий месяц исходя из минимальных норм потребления, установленных на продукты питания в потребительской корзине для основных социально-демографических групп населения, и средних цен покупок, зная, что доля расходов на питание в структуре прожиточного минимума бедного населения составляет 60%.

ЗАДАНИЕ 45
Имеются следующие данные о структуре и цене продуктов питания, включаемых в продовольственную корзину прожиточного минимума в 1989, 1995 и 2001 и 2010 годах.
	Наименование продуктов питания
	Единица измерения
	Цена за единицу, руб.

	Мясные продукты
(говядина)
	кг
	2,00
	9000
	67,17
	209,40

	Молочные продукты 
(молоко)
	л
	0,36
	3000
	9,92
	26,90

	Яйца 
	10 штук
	1,30
	3000
	15,00
	40,40

	Рыбные 
продукты
	кг
	1,50
	10000
	35,13
	117,70

	Сахар 
	Кг
	0,90
	3000
	15,58
	29,50

	Масло 
растительное
	л
	1,50
	5000
	25,25
	66,40

	Картофель 
	кг
	0,14
	1500
	7,24
	20,20

	Овощи
	кг
	0,40
	2000
	9,43
	42,20

	Фрукты 
	кг
	2,00
	6000
	28,10
	63,50

	Хлебопродукты 
	кг
	0,20
	2000
	12,00
	34,50


Минимальная заработная плата составляла в 1989г. 80 руб./мес., в 1995г. - 34400 руб./мес.; в 2001г. – 300 руб./мес., в 2010г. – 4330руб./мес.
Определить количество каждого конкретного продукта, которое можно было приобрести на минимальную заработную плату в каждом из упомянутых годов.

В письменной форме сделать выводы о характере изменений номинальной и реальной минимальной заработной платы в 1989-2010гг.

ЗАДАНИЕ 46
По данным Росстата о квинтильном распределении общего объема денежных доходов населения в России (в%) построить кривые Лоренца за 1990 и 2007  годы, сделать выводы.

	
	1990
	2000
	2005
	2007

	Денежные доходы - всего
	100
	100
	100
	100

	В том числе по 20%-ным группам населения: первая (с наименьшим доходом)
	9,8
	5,9
	5,4
	5,1

	вторая
	14,9
	10,4
	10,1
	9,8

	третья
	18,8
	15,4
	15,1
	14,8

	четвертая
	23,8
	21,9
	22,7
	22,5

	пятая (с наибольшими доходами)
	32,7
	46,7
	46,7
	47,8


ЗАДАНИЕ 47
Денежная начисленная заработная плата работающих по найму  в начале периода составляла 15800 руб./мес., а в конце периода – 16200 руб./мес.

Структура потребления потребительских товаров и услуг и динамика цен на их укрупненные группы в течение периода представлены в таблице: 

	Товары и услуги
	Индекс изменения цен за период
	Доля в общем объеме потребления (%)

	1. Продукты питания
	1,25
	65

	2. Одежда и обувь
	1,30
	12

	3. Предметы длительного пользования
	0,80
	7

	4. Жилищные и коммунальные услуги
	1,40
	10

	5. Прочие товары и услуги
	0,90
	6


НДФЛ составлял 13% начисленной денежной заработной платы. 
Определить: 

1) уровни располагаемой денежной заработной платы в начале и конце периода; 

2) уровни реальной располагаемой заработной платы в начале и конце периода; 

3) изменение реальной располагаемой заработной платы за период (двумя способами).

ЗАДАНИЕ 48
Редактору районной газеты,  отработавшему полное рабочее время, за январь 2010 г. начислена заработная плата на сумму 18750 рублей. 16 января был выдан плановый аванс в размере 7000 рублей. Работник. не относится к льготным категориям по налогообложению НДФЛ,  имеет двоих несовершеннолетних детей и является членом профсоюза журналистов. Определить:

1) размер удержанного за январь НДФЛ;

2) заработную плату, причитающуюся к выплате за январь, и сумму к выдаче в день, установленный для выплаты заработной платы (1-го числа следующего месяца);
3) размер НДФЛ и заработную плату, причитающуюся к выплате за январь 2010 г.

4) определить размеры общей, располагаемой, номинальной и реальной заработной платы работника, если цены на потребительские товары и услуги за рассматриваемый период увеличились на 3%.
ЗАДАНИЕ 49
Рассчитать заработок врача-рентгенолога  районной областной больницы, тарифицируемого по 14 разряду ЕТС, отработавшего за месяц 16 рабочих дней (количество рабочих дней по графику в данном месяце – 22) и получающего доплату за неблагоприятные условия труда в размере 30% основного заработка. Тарифная ставка 1 разряда составляет 4330 руб.
Единая тарифная сетка по оплате труда работников 
организаций бюджетной сферы
	Разряды 

оплаты 
труда
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Тарифные

 коэффициенты
	1,00
	1,11
	1,23
	1,36
	1,51
	1,67
	1,84
	2,02
	2,22

	Разряды 

оплаты 
труда
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Тарифные 

коэффи-циенты
	2,44
	2,68
	2,89
	3,12
	3,36
	3,62
	3,9
	4,2
	4,5


ЗАДАНИЕ 50

Ведущему инженеру  предприятия ЖКХ, труд которого оплачивался по 15 разряду ЕТС, в связи с переводом  отраслей  бюджетной сферы на  новые условия оплаты труда в был установлен 3-й квалификационный уровень 4-й профессионально-квалификационной группы с окладом 21000 руб.  В соответствии с положением о премировании за индивидуальные и коллективные результаты работы ему начислена квартальная премия в размере 110% основного заработка. 

Рассчитать заработок ведущего инженера, отработавшего в данном месяце 19 дней при норме рабочего времени 21 день.
ЗАДАНИЕ 51

Для оплаты труда рабочих предприятий применяется следующая тарифная сетка

	Разряды
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Тарифные

коэффициенты
	1,0
	1,08
	1,2
	1,35
	1,55
	1,8


Часовая тарифная ставка I разряда, установленная в коллективном договоре предприятия, равна 54 руб.

Определить сдельные расценки за обработанные детали и общий заработок рабочего за смену, если известно, что он обработал за смену  6 деталей «А» (норма времени на деталь 36 мин, работа VI разряда), 5 деталей «Б» (норма времени 1,5 часа, работа V разряда) и 18 деталей «В» (норма выработки – 4 детали в час, работа IV разряда).

ЗАДАНИЕ 52
На сборочном участке цеха применяется сдельно-премиальная система оплаты труда. Премирование производится за сдачу собранных приборов в ОТК с I-го предъявления с использованием следующей шкалы премирования

	Процент сдачи приборов в ОТК 
с I-го предъявления
	Процент премии 
к основному заработку 

	100
	30

	97-99
	25

	92-96
	15

	85-91
	10

	( 85
	-


Определить недельный заработок сборщика приборов VI разряда, если известно:

1) в течение недели им было собрано 90 приборов (норма времени на сборку одного прибора 45 мин., разряд работы совпадал с разрядом рабочего);

2)  с I-го предъявления было принято 84 прибора;

3) тарифные условия оплаты труда те же, что и в задании 51.
ЗАДАНИЕ 53
Токарь, оплачиваемый сдельно, отработал за месяц 22 восьмичасовых смены и выполнил следующие работы:
	Наименование работ
	Количество обработанных деталей (шт.)
	Норма времени на обработку одной детали, час.
	Сдельная расценка за обработку одной детали, руб.

	Обточка болта М-16
	380
	0,15
	19,8

	Обточка болта М-24
	360
	0,2
	20,6

	Обточка ступенчатого валика
	170
	0,3
	27,0

	Обточка конического валика
	160
	0,25
	25,0


Определить:

1) сдельный заработок рабочего;

2) процент выполнения норм;

3) среднюю часовую ставку, соответствующую разряду выполняемых работ.

ЗАДАНИЕ 54
Рабочему установлена норма выработки 3 изделия/час. Отработав за месяц 170 часов, он изготовил 650 изделий. Часовая тарифная ставка, соответствующая разряду выполняемой работы, равна 108 руб.

Сдельная расценка за изготовляемые изделия увеличивается при перевыполнении норм выработки в пределах 10% - на 15%, при перевыполнении в пределах от 10,1% до 20% - на 40% и при перевыполнении более чем на 20,0% - на 60%.

Определить заработок рабочего за месяц и охарактеризовать применяемую систему оплаты труда.

ЗАДАНИЕ 55
Оклад рабочего-наладчика, оплачиваемого по косвенной сдельной системе, по тарифной сетке составляет 17500 рублей в месяц. Норма (план) выработки участка – 1150 единиц, фактически изготовлено 1348 единиц продукции.

Определить месячный заработок рабочего.

ЗАДАНИЕ 56
Часовая тарифная ставка наладчика, оплачиваемого по косвенной сдельной системе, составляет 97,2  рублей. Количество обслуживаемых основных рабочих – 7 человек. Они за месяц изготовили продукции на 1640 человеко-часов.

Определить месячный заработок наладчика.

ЗАДАНИЕ 57
Работнику вспомогательного производства ЗАО «Рассвет» установлена косвенно-сдельная система оплаты труда, в соответствии с которой его заработок составляет  3% от фонда оплаты труда работников основного производства. В  рассматриваемом месяце ФОТ основных рабочих составил  815000 рублей.

Определить месячный заработок работника.
ЗАДАНИЕ 58
При сборке агрегата бригадой сборщиков выполняются три операции. Трудоемкость первой операции - 20 нормо-ч IV разряда, трудоемкость второй операции - 10 нормо-ч V разряда, трудоемкость третьей операции - 6 нормо-ч  III разряда.
Определить общий заработок бригады сборщиков, если известно, что собрано 18 агрегатов, что составило 114% по отношению к установленному заданию. За выполнение задания бригада премируется в размере 50% основного заработка, а за каждый процент перевыполнения задания -  в размере 2%. Тарифные условия оплаты труда те же, что и в задании 51.

ЗАДАНИЕ 59
Бригада сборщиков работает в условиях 8-часового рабочего дня. Данные о численном составе бригады, квалификации рабочих, фактически отработанном рабочем времени и установленных рабочим КТУ приведены в следующей таблице.

	Профессия 

рабочего
	Тарифный 

разряд
	Отработанные за месяц дни
	КТУ

	Слесарь-сборщик
	IV
	18
	1,2

	Слесарь-сборщик
	III
	21
	1,0

	Сверловщик
	III
	15
	1,5


              Определить месячный заработок каждого рабочего, используя результат решения задания 58  и тарифные условия оплаты из задания 51.

ЗАДАНИЕ 60
По условиям контракта наладчик компьютерных сетей имеет гарантированный оклад 25000 рублей. Переменная часть заработка при условии выполнения заказов в срок и без рекламаций от заказчиков определяется в процентах от стоимости выполненных работ: до 50000 руб. – 10%, от 50000,1 до 80000 руб. – 15%, свыше 80000,1 руб. – 20% стоимости работ. За месяц наладчик выполнил работы на 98800 рублей.

Определить месячный заработок наладчика в двух вариантах, построив простую и прогрессивную шкалы оплаты.
ЗАДАНИЕ 61
Сумма выручки киоскера, занятого продажей печатной продукции и канцелярских товаров и оплачиваемого в % от выручки, выглядела по дням месяца следующим образом:

	Дни месяца

	Сумма выручки,  руб.
	Дни месяца

	Сумма выручки,

 руб.

	1

	14000

	10

	15200


	2

	14500

	11

	16100


	3

	15000

	12

	17200


	4

	14750

	13

	16050


	5

	16000

	14

	16030


	б

	15720

	15

	17300


	7

	14200

	16

	15150


	8

	12850

	17

	15100


	9

	14500

	18

	13280



Исчислить величину оплаты киоскера за 18 рабочих дней, если известно, что при сумме выручки до 14000  руб. включительно величина вознаграждения составляет 5%  от суммы выручки, при сумме выручки от 14001 до 15000  руб. - 6%, при сумме выручки от 15001 до 17000  руб. - 7%, при сумме выручки, превышающей 17000 руб., - 8%. Произвести расчеты в двух вариантах, построив простую и прогрессивную шкалы оплаты.
ЗАДАНИЕ 62
Фирма занимается консалтингом, на фирме работает 10 человек. Применяется бестарифная система оплаты труда. Решением Правления фирмы на основной заработок персонала отчисляется 20% от выручки от реализации услуг и 40% от чистой прибыли - на премиальные выплаты; работникам установлены коэффициенты труда в диапазоне от 0,1 до 2. Коэффициент 1,0 определяется как отношение ФОТ к общему (суммарному) коэффициенту всех работников организации.
По результатам деятельности за отчетный месяц получены следующие результаты: выручка от реализации услуг - 1500000 руб.; чистая прибыль – 100000 руб.
Все работники отработали 100% рабочего времени.
Определить заработок каждого работника, заполнив таблицу:

	№
пп
	Должность
	Коэффициент
оплаты труда
	Основной заработок,
руб.
	Премиальные выплаты,
руб.
	Заработок всего,  руб.

	1.
	Директор
	1,9
	
	
	

	2.
	Заместитель 
директора
	1,4
	
	
	

	3.
	Бухгалтер
	1,0
	
	
	

	4.
	Аналитик
	1,1
	
	
	

	5.
	Юрисконсульт
	1,1
	
	
	

	6.
	Эксперт 1
	1,0
	
	
	

	7.
	Эксперт 2
	0,9
	
	
	

	8.
	Эксперт 3
	0,8
	
	
	

	9.
	Секретарь
	0,5
	
	
	

	10
	Уборщица
	0,3
	
	
	

	Итого:
	
	10
	
	
	


ЗАДАНИЕ 63
Результаты месячной работы менеджера по продажам фирмы, реализующей организациям копировальные аппараты, представлены в таблице:
	№№
	Марка копировального аппарата
	Категория аппарата
	Кол-во проданных аппаратов
	Минимально допустимая цена реализации, у.е.
	Фактическая цена реализации, у.е.

	1
	Вулкан 2012
	Б
	3
	550
	560

	2
	Вулкан 4615
	Б
	2
	950
	990

	3
	Вулкан 4822
	А
	1
	2200
	2200

	4
	Вулкан 5640
	А
	1
	3100
	3400


Определить месячный заработок менеджера по продажам, если известно:

1. Месячный оклад менеджера зависит от суммы продаж в результате заключенных им за месяц сделок:
	Сумма продаж, у.е.
	Месячный оклад менеджера

	3000-6000
	500

	6001-9000
	550

	9001-12000
	600

	12001-16000
	700

	16001-20000
	800


2. Дополнительная часть заработка менеджера зависит от цены, по которой ему удалось продать товар. Она составляет 20% разницы между фактической и минимально допустимой ценой реализации аппарата категории «А» и 10% упомянутой разницы в ценах при реализации аппарата категории «Б»

Дайте в письменном виде характеристику применяемой системы оплаты труда менеджера по продажам.
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